

周 口 精 神 文 明 建 设

简 报

第 17 期

周口市文明办

2023 年 6 月 20 日

【工作动态】

全市大走访活动现场会暨“创文”“创卫”推进会召开
市创文办举办创建全国文明城市“大排查、大整治、大提升”培训会

【文明时讯】

我市组织 2023 年文明实践志愿服务项目展示交流活动
我市开展“6·14 信用记录关爱日”诚信主题教育宣传活动
太康县举行“中国好人”系列宣传摄影展活动
商水县召开精神文明建设工作暨先进典型表彰大会

【工作动态】

全市大走访活动现场会暨“创文”“创卫”推进会召开

6月12日，全市大走访活动现场会暨“创文”“创卫”推进会召开，观摩先进典型，通报工作成效，交流工作经验，对下一阶段创建全国文明城市工作和巩固国家卫生城市创建成果工作进行安排部署。市委书记张建慧主持会议并讲话。

会议强调，要始终牢记群众利益无小事，以大走访活动问计于民、问需于民，从解决群众身边难题和切身利益问题入手开展“创文”“创卫”工作，以工作的扎实成效践行以人民为中心发展思想。

会议指出，要深刻理解“创文”“创卫”工作的本质要求，坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”宗旨和初心。注重工作做在平时、功夫下在平常，注重考虑群众切身感受，注重问需于民和群众参与，从群众最不满意处和创建问题突出处入手，深化创建格局，创新工作方法，增强创建实效，推进创建工作常态化、长效化，通过“创文”“创卫”让群众生活更舒心更美好。

会议强调，要强化协同发力，坚持对“创文”“创卫”工作同部署、同检查、同推进。中心城区各区党政主要负责同志要加强工作统筹领导，分管同志和相关单位要压实工作责任，确保创建任务落细落实。要推动创建工作向基层延伸，

调动基层群众参与和支持创建工作的积极性，让群众感受到创建在身边、变化在眼前，努力实现全民共创、全民共享。要以大走访和“小手拉大手”活动为工作载体，了解群众所需所盼，促进社会文明养成，真正解决顽瘴痼疾，推动创建工作走深走实。要进一步明确重点，强化措施，抓好问题整改，完善制度机制，实现创建工作常态长效。要注重发现总结和宣传推广基层新鲜经验和创新举措，以点带面、取长补短，推动全市“创文”“创卫”工作整体提升。

会上，市委常委、宣传部长王少青、副市长刘颖通报创建工作中的突出问题，并安排具体整改工作；中心城区各区负责同志及川汇区新闻社区负责同志、淮阳区道德文明使者代表分别作交流发言。会前，与会同志到川汇区七一路办事处周滨社区国槐街、小桥办事处高庄社区幸福巷和五星广场、高庄社区党群服务中心实地观摩大走访活动和“创文”“创卫”推进情况。

市创文办举办创建全国文明城市“大排查、大整治、大提升”培训会

为加强创建文明城市业务培训，全面排查整改问题，提升全市文明城市创建水平，6月17日下午，市创文办举办创建全国文明城市“大排查、大整治、大提升”培训会议。市创文办、市文明办和县（市、区）创文工作人员参加会议。

会议指出，2023年是我市决战决胜创建全国文明城市的

关键一年，也是创建新一届河南省文明城和提名城市的开局之年，要充分认识活动开展的工作背景和重要意义，切实增强责任感、使命感和紧迫感，推动全国文明城市创建工作走深走实。

会议强调，创建形势严峻，对照中央文明办测评暴露出的问题，对照周边城市的创建水平，对照群众生活需求，必须推动创文整体大提升；测评方式变化，信息化测评水平提高，问卷调查比重增加，必须推动创文问题大起底；测评项目复杂，测评范围向点位周边辐射，更加突出群众参与，更加注重常态创建，更加注重细节转变，必须推动创文业务大提高

会议要求，要聚焦标准，确保督查精准精细推进。掌握吃透测评标准，贯彻落实活动要求，找准方向和发力点，做到不遗漏、无盲点，确保活动取得扎实成果。把握工作重点，坚持问题导向，重点对实地考察点位硬件设施不健全、创建活动不到位、环境卫生不达标等问题进行重点排查。要总结提升，提高全域创建工作质效。注重问题归集，要全面梳理短板弱项，按类做好梳理归集，形成《问题反馈清单》。注重增进沟通，要强化内部学习交流，总结经验做法，促进工作思路拓展、业务水平提高。

会上，宣传了创建全国文明城市“大排查、大整治、大提升”活动方案，有关负责同志分别对学校、青少年活动中心、乡镇、行政村等点位和实地查看注意事项等内容进行重点讲解。

【文明时讯】

我市组织开展 2023 年文明实践志愿服务项目展示交流活动。为进一步推动志愿服务常态化、规范化，6 月 16 日，市委宣传部、市文明办举办“雷锋精神代代传 文明实践惠港城”2023 年全市文明实践志愿服务项目展示交流活动。活动现场，市图书馆、鹿邑县神鹰救援队、三川社工义工服务中心等 25 支志愿服务队先后展示了新时代文明实践活动成果，讲述了志愿服务项目暖心故事，还进行了优秀志愿服务项目评选。

我市开展“6·14 信用记录关爱日”诚信主题教育宣传活动。为大力培育和践行社会主义核心价值观，提升市民对诚信建设的知晓率、支持率、参与率，6 月 14 日上午，市政府办、市发改委等联合在五一广场举办“弘扬诚信理念 引领文明风尚”诚信主题教育宣传活动。活动现场，志愿者们通过发放书籍、宣传彩页，摆放展板、政策咨询和问题解答等形式向市民群众宣传诚信理念、普及诚信知识，倡导文明风尚。

太康县举行“中国好人”系列宣传摄影展活动。6 月 15 日上午，太康县在县人民广场举行 2023 年度“赶考路上有我”暨“中国好人”系列宣传摄影展活动。活动现场，展出了为环卫工人提供免费早餐的焦阳光，在九江大桥拦车救人

的“感动中国人物”王文田、谢凤运，执着助人、无怨无悔的赵莉莉等一大批“中国好人”感人事迹，大力营造学习好人、宣传好人、争当好人的浓厚氛围。

商水县召开精神文明建设工作暨先进典型表彰大会。6月15日，商水县召开精神文明建设工作暨先进典型表彰大会。会议要求，要统一思想、提高认识，增强精神文明创建的自觉性；要重点把握、协调推进，增强精神文明创建的主动性；要加强领导、健全机制，增强精神文明创建的实效性。会上，对2022年度精神文明建设和信息工作先进单位、县级“乡村光荣榜”先进人物和文明单位、文明村镇、文明校园进行了表彰。